



難

日

懷

慈

恩

軒

第二節上課鐘剛響，我輕快地踏進教室，發現教桌上多了一

個包裝極為精緻的東西，同學們臉上都呈現神秘的微笑。班長照樣喊「起立！」「敬禮！」却不喊「坐下！」同學們叫「老師好」的聲音也似乎比往日更響亮，使我意識到馬上有什麼事情要揭曉了。只聽班長喊著「一、二、三。」同學們應著：「祝老師生

日快樂！」緊接著一片鼓掌歡呼。真使我既驚訝、又高興。我請他們坐下，並問班長怎麼會知道我的生日，原來他們用心良苦，是求系裡助教幫的忙，不過助教只告訴她們是四月初，萬沒想到

就是今天，為了讓她們更高興，我索性告訴她們，果然又是一陣歡呼。

我教書常喜歡借題發揮，把握情況，給予機會教育。於是謝謝同學們，並告訴她們，從懂事以來，就不敢言生日，更遑論做生日了。

的恩德，天高地長。釋迦牟尼佛爲了要闡揚母親的恩德，除了講一部「父母恩重難報經」之外，還特別以身教方式爲其母親摩耶夫人宣講「地藏菩薩本願經」。因此每逢自己生日，只有反省自己、惕勵自己，以求無忝所生，怎敢輕言做生日？

先慈出身梧棲名門，幼讀詩書，二十歲入我家，當時先父纔十九歲，次年，先父自教會辦的淡水中學畢業，旋赴上海遊學，先慈留在鹿港侍候翁姑，家中大小，悉由先慈率領丫環操作。得到先父奔先祖母喪而輟學回來，由於受祖國文化之薰陶，立志不仕倭族，惟以侍酒渡日，常邀驕客詩友來家聚敘，先慈終無所厭

。及祖父的鹽田被日人收歸國有，與大陸通商完全斷絕，家道由之一落千丈，等到我出生那一年，蘆溝橋事變發生，丫環相繼出嫁，家中大小，概落先慈料理，尤其盟軍飛機空襲台灣那一年多裡，糧食缺乏，有錢也難買到東西，母親常拿著整匹布料（母親陪嫁的嫁妝），要二哥帶著找到鄉下偷偷的和鄉下人換米，原希望能換一斗，也許鄉下人也貿的少有餘糧，因此換來的往往只有兩、三升。我家兄弟又多，所過的生活，就可想而知，有時一星期也有看不到一粒米飯，大多只以地瓜，或南瓜充飢，但是母親還堅強地籌謀一家十數口的生計。

台灣光復，使蟄居好久的父親重新有了朝氣，他開始教我們國語，並在故鄉開辦一所書院，酒不再常喝了、詩仍吟哦不斷，不久進入彰化省立高工任教國文，雖然母親的擔子輕了，接著同時有五個小孩同時到彰化讀書，以父親微薄的薪水，只能讓我們搭火車通學（其實汽車車班也不多），母親每天要替父親和我們五個孩子準備六個便當，記得當時頭班小火車是四點四十五分，第二班爲六點半，若搭第二班到學校，往往會遲到，因此只有搭

乘頭班車了。當時的炊具沒有現在方便，燒的燃料用焦炭，生火極爲不易。母親必須每天三點半起床，纔能應付六個便當讓我們趕火車上學。記得有一年冬天，凜冽的北風呼呼作響，天色還是黑漆一片，我忍著嚴寒衝出巷路邊門，等跑到花園的盡頭台階，纔想起一件東西忘了帶，趕緊往回跑；就在鏡月門口把母親嚇了一大跳，她意想不到我會從花園中央鑽進門。這一幕至今仍歷歷在眼前，無限地歉意與自責一直留在内心深處。

高中畢業，我生了一場大病，母親天天爲我祈求佛菩薩保佑，甚至發願茹素，等我病好了，進入大學讀書，她却自己病倒了。這時我已學佛（爲報母恩）。且常翻閱地藏經，深被地藏菩薩爲報母恩，再發願要度脫痛苦的眾生所感動；於是我也發願茹素，以報慈母之恩。並且藉茹素來涵養自己，砥礪自己。

母親的糖尿病進入危險期的時候，我向學校請假到臺中醫院侍護。當副院長的舅舅曾說我們兄弟太傻了，何必多花錢呢？到現在我才知道西醫對糖尿病都感棘手。但是當時我們幾兄弟一致認爲非到醫生宣佈放棄時，我們總存一些希望。但是母親終於在我考完期中考趕回家的第二天與世長辭了。

嗚呼！「樹欲靜而風不息，子欲養而親不待。」失去了母親，才能了解母親在世的可貴。俗語說：「有母親的孩子是個寶，無母親的孩子是根草。」我是兄弟中的老么，更能體會此中的意思。爲了紀念母親，於是發起七個兄弟，聯合在一個公益醫院裏捐了一個病房。儘管兄弟們都靠薪水生活，但是大家爲感念母親，都很誠懇地捐獻了。現在，每當我教詩的時候，爲學生吟誦母親所教的絕律，陰柔、委婉的聲調，常把學生引入高雅、閑遠的幽思裡；而我對母親永恒的懷念更加深了。